

**Шариатское заключение № 04/2019.**

В ЧУККП «Комитет по стандарту «Халль» ЦРО – ДУМ РТ поступали многочисленные обращения от мусульман с претензиями к качеству продукции Халль и к требованиям сертификации данной продукции, в том числе – использованию в ней говяжьего животного белка, производимого из шкур КРС.

Подобные обращения рассматривались Шариатским отделом не раз, но ранее не было определено окончательной позиции и не было принято окончательного решения по данному вопросу.

В связи с подобными обращениями, а также – тем, что:

1. Имеется известное высказывание, в котором последний посланник Всевышнего Мухаммад (с.а.с.) говорил (советовал, настаивал, требовал), чтобы мусульмане не кормили других людей тем, что они сами не будут (не хотят) есть,
2. В Исламе ясно прописаны запреты на поддержание (соучастие, оказание содействия) всего предосудительного (порицаемого),
3. Были проведены многочисленные консультации с компетентными в данном вопросе лицами (технологи, маркетологи и др.), которые подтвердили, что животный белок не является полноценным белком,
4. Главная причина использования данной формы белка – это удешевление стоимости выпускаемой продукции (производства), а именно – замена доли мясосодержания на компонент переработки (отход) кожевенного производства,
5. Традиционно (на протяжении веков и поколений) – шкуры КРС никогда не выступали в качестве продукта питания (разве что во времена голода, но тогда доходило и до более страшных вещей) и его использовали в качестве материала для одежды и строительства жилья,
6. Работа, связанная с проверкой соответствия природы (условий производства) происхождения данных белков требованиям Халль – очень сильно усложняется по целому ряду причин,
7. Иногда (нередко, часто, периодически) – полное отсутствие возможности какой-либо проверки соответствия данного «сырья» требованиям Халль,
8. Несмотря на наличие Сертификатов (подтверждений) Халль – неоднократно были выявлены случаи несоответствия или подделки,
9. Не только в России, но и в мире у многих производителей наблюдается общая отрицательная тенденция ухудшения качества производимой пищевой продукции, связанная не только с использованием (заменой) дешевых аналогов, что влияет на здоровье населения, качество жизни и т.д.,

10. Данный «продукт» не является здоровым и по некоторым сведениям (известным в практике) – даже не все домашние животные (собаки и кошки) хотят употреблять его в пищу,
11. Распространение случаев использования животного белка предприятиями, сертифицированными Комитетом,
12. Ужесточение требований к выпуску продукции Халяль не только в России, но и в мире,
13. Проведение ЧУККП «Комитет по стандарту «Халяль» ЦРО – ДУМ РТ работы по прохождению международной аккредитации,
14. Участие Комитета и ЦРО – ДУМ РТ в работе Технического Комитета по созданию ГОСТа Халяль (разработка достойных требований к производству продукции Халяль в России),
15. Забота Комитета о своем авторитете, главным образом (в первую очередь) не только перед предприятиями-производителями, но и перед общественностью,

Шариатским отделом ЧУККП «Комитет по стандарту «Халяль» ЦРО – ДУМ РТ все-таки было принято решение:

1. об отказе использования животных белков в Системе добровольной сертификации «Халяль» – РОСС RU.K555.04ИХ00,
2. а также – запрете их использования в Системе добровольной сертификации «Халяль» – РОСС RU.02042.04ИТХ0,
3. и внесении данных изменений (учет) в работу при сертификации новых предприятий,

что в свою очередь будет соответствовать принятому в Исламе основополагающему правилу – «садду-з-зароигъ» (предупреждение запретного), а также – «Правилам по производству и реализации продукции и услуг Халяль» Комитета по стандарту «Халяль» ЦРО – ДУМ РТ.

**Подготовил и составил:**

специалист-эксперт



Абдуллов Х.Д.

**Утвердили:**

руководитель Шариатского отдела  
ЧУККП «Комитет по стандарту «Халяль»  
ЦРО – ДУМ РТ



Мубараков Б.Р.

председатель ЧУККП «Комитет по стандарту «Халяль»  
ЦРО – ДУМ РТ



Зиганшин И.Х.